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I.   CUVÂNT ÎNAINTE 
În 2011, Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior (ARACIS) 

a împlinit cinci ani de activitate, perioadă în care a acţionat pentru creşterea calităţii instituţiilor 
de învăţământ superior şi pentru implementarea în universităţile din România a unei reale 
culturi a calităţii, care să le permită acestora integrarea deplină  în cerinţele Procesului 
Bologna.

Astfel, principala prioritate a ARACIS, în vederea consolidării Spaţiului European al 
Învăţământului Superior ca element al Spaţiului European al Cunoaşterii, a fost creşterea 
calităţii instituţiilor de învăţământ superior din România şi a programelor de studii oferite de 
acestea.

În anul 2011, continuând tradiţia celor patru ani anteriori, ritmul activităţii a fost intens 
atât pe plan intern, unde au continuat activităţile de evaluare instituţională (atât la cererea unor 
instituţii de învăţământ superior acreditate, cât şi în cadrul proiectului ACADEMIS), în paralel 
cu procesul riguros de evaluare a programelor de studii (completate prin efectuarea unor 
analize de sistem şi prin propuneri concrete de politici publice în vederea îmbunătăţirii calităţii 
educaţiei), cât şi extern, prin participarea la numeroase acţiuni internaţionale de specialitate, 
sau prin organizarea unei conferinţe internaţionale şi a Adunării Generale ENQA din anul de 
referinţă.

De asemenea, ARACIS a continuat să se implice, în calitate de beneficiar direct sau 
partener, în diferite proiecte structurale de dezvoltare-cercetare, cu finanţare europeană, 
împreună cu instituţii de renume pe plan naţional şi european, menite să contribuie la 
întărirea capacităţii instituţionale a sistemului universitar românesc în Spaţiul European al 
Învăţământului Superior şi să garanteze integrarea şi dezvoltarea învăţământului superior din 
România, în conformitate cu practicile din marea familie a învăţământului superior european. 
Totodată, recunoaşterea ARACIS pe plan european a fost confirmată şi prin realegerea 
reprezentantului Consiliului ARACIS în Board-ul Executiv al European Association for Quality 
Assurance in Higher Education (ENQA), odată cu mutarea sediului acestei organizaţii la 
Bruxelles, precum şi prin certificarea de către această asociaţie a progreselor realizate de 
ARACIS în ultima perioadă.

Închei prin a le mulţumi membrilor Consiliului ARACIS, precum şi întregului aparat 
tehnic, pentru munca şi eforturile  depuse în acest an de activitate.

Prof. univ. dr. ing. Ioan Curtu
Preşedinte ARACIS
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II.   GENERALITĂŢI

II.1.   Structura organizatorică a ARACIS

Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior (ARACIS) este 
o instituţie publică independentă, de interes naţional, cu personalitate juridică şi cu buget 
propriu de venituri şi cheltuieli, având următoarea structură :

- Consiliul ARACIS este alcătuit din 17 membri, din care 15 sunt cadre didactice 
universitare cu funcţii didactice de predare în învăţământul superior şi doi studenţi, reprezentanţi 
ai principalelor organizaţii studenţeşti din România. Membrii Consiliului ARACIS nu pot deţine 
funcţii de demnitate publică sau de rector. În cadrul Consiliului s-au constituit Departamentul 
de Acreditare (format din cinci membri) şi Departamentul de Evaluare a Calităţii (alcătuit din 
cinci membri);

- Conducerea curentă a agenţiei este asigurată de Biroul executiv, alcătuit din 
preşedintele şi vicepreşedintele Consiliului ARACIS (aleşi prin vot secret de către Consiliu), 
directorul Departamentului de Evaluare a Calităţii, directorul Departamentului de Acreditare 
şi Secretarul General;

- Aparatul tehnic al ARACIS este format din 44 de posturi, dintre care zece experţi 
şi inspectori de specialitate –Acreditare şi Asigurarea calităţii;

Pe lângă Consiliu, funcţionează o Comisie Consultativă şi de Auditare a activităţii  
ARACIS. Cei 13 membri ai comisiei, independenţi de consiliu, reprezintă Academia Română 
şi academiile de ştiinţe din România, precum şi universităţile care nu sunt reprezentate în 
Consiliul ARACIS.

În baza H.G. 1418/2006, Consiliul ARACIS a stabilit 15 comisii de experţi 
permanenţi, ce funcţionează în subordinea Consiliului ARACIS, şi formează Registrul 
Naţional de Evaluatori al ARACIS. 

II.2.   Cadrul legal de funcţionare

Obiectivul principal al activităţii ARACIS îl reprezintă o „educaţie de calitate”, în 
vederea dezvoltării unui capital uman competitiv. Educaţia de calitate este o condiţie esenţială, 
care asigură cadrul necesar sistemului de educaţie, în vederea furnizării cunoştinţelor, 
abilităţilor, calificărilor şi atitudinilor care sprijină competitivitatea şi dezvoltarea continuă a 
capitalului uman. Misiunea ARACIS constă în a asigura standarde calitative înalte în derularea 
programelor de studii şi în obţinerea calificărilor în învăţământul superior, pentru a susţine 
îmbunătăţirea continuă a gestionării calităţii, în conformitate cu Procesul Bologna. 

Actele normative care reglementează activitatea ARACIS sunt următoarele :
HG 1731/2006 pentru aprobarea tarifelor de autorizare şi acreditare pe programe 

de studiu ale instituţiilor de învăţământ superior şi de evaluare externă a calităţii educaţiei 
percepute de ARACIS;

OUG 102/2006 care prevede finanţarea exclusiv din surse proprii a ARACIS, precum 
şi trecerea la aplicarea metodologiilor de evaluare internă şi externă în vederea asigurării 
calităţii, la nivel naţional, ţinându-se cont de rezultatele stadiului de experimentare, începând 
cu anul universitar 2007 – 2008;

Legea Educaţiei Naţionale, nr. 1/2011, intrată în vigoare la 9 martie 2011;
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Legea 69/2011, prin care se modifică OUG 75/2005, cu modificările şi completările 
ulterioare, în sensul în care Consiliul ARACIS poate decide în mod suveran cu privire la 
organigrama, regulament de organizare şi funcţionare si sediu, confirmându-se astfel statutul 
de independenţă a Agenţiei;

OUG 75/2011, de modificare şi completare a OUG 75/2005, privind privind asigurarea 
calităţii educaţiei.

II.3.    Sinteza activităţilor desfăşurate 

În perioada de referinţă, au fost depuse 38 de contestaţii ale universităţilor de stat şi 
particulare, care vizau rezultatele evaluării. Totodată, Biroul Executiv al ARACIS a acordat, pe 
parcursul anului 2011, peste 67 de audienţe rectorilor instituţiilor de învăţământ superior, unor 
preşedinţi de asociaţii sau fundaţii, cadre didactice universitare, ziarişti, studenţi etc.

Facsimil adresa ENQA către ARACIS – 26.09.2011
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Evidenţiem totodată faptul că, în acest interval de timp, au fost efectuate şi nume-
roase convorbiri telefonice în legătură cu desfăşurarea învăţământului la distanţă din cadrul 
diverselor instituţii de învăţământ superior, atât de stat cât şi particulare. Au fost soluţionate un 
număr de 850 de scrisori, adrese, răspunsuri la sesizări, au fost eliberate adeverinţe  pentru 
experţi evaluatori, solicitări cazări, corespondenţă cu universităţile de stat şi particulare în nu-
măr de 2.500 documente, înregistrate prin registratura ARACIS. Pentru proiectele POSDRU 
derulate de ARACIS s-au prelucrat, de asemenea, peste 2.000 documente. Pentru înregis-
trarea dosarelor de evaluare, a contractelor de prestări servicii şi cererile de declanşare s-a 
înregistrat un număr de 2650 de documente.

În perioada de referinţă, în conformitate cu concluziile Raportului de Evaluare a 
ARACIS de către ENQA, raport care a stat la baza acordării statulului de membru cu drepturi 
depline al acestei asociaţii europene, ARACIS a redactat şi depus la ENQA un Raport de 
Progres pe primii doi ani de activitate după acordarea acestui statut. Documentul, care 
sublinia progresele atinse de ARACIS, a fost bine primit de către ENQA, asociaţia confirmând 
astfel calitatea activităţilor derulate de agenţie, felicitând instituţia pentru progresele realizate.

În toate aceste cazuri – indiferent de forma solicitărilor (scrisori, email-uri, solicitări 
telefonice), s-a răspuns în termen legal şi în limitele competenţelor ARACIS.

II.4.   Activitatea internaţională a ARACIS

II.4.1   Participarea la colocvii şi manifestări naţionale  
şi internaţionale de specialitate 

În decursul anului 2011, ARACIS a fost implicată în organizarea Adunării Generale a 
ENQA pe anul 2011, care s-a derulat la Bucureşti în zilele de 06-07 octombrie 2011. Totodată, 
agenţia a fost reprezentată la o serie de acţiuni importante şi reuniuni internaţionale în 
domeniul asigurării calităţii, confirmând astfel implicarea sa activă în domeniul specific al 
relaţiilor academice  internaţionale. Astfel, în afară de cele două vizite de studii în Spania şi 
Austria-Ungaria, organizate în cadrul proiectului ACADEMIS, s-au inregistrat participări la 
alte conferinţe internaţionale relevante în domeniu, după cum urmează :

• 20-21.01.2011 – Haga – Workshop NVAO „The assessment of learning outcomes: 
how to assure its quality? - Development of Tools to strengthen Quality Assurance of 
Assessment of Student Learning Outcomes in Higher Education” ;

• 27.01.2011 – Bruxelles – Conferinţă „IMI and the Services Directive - Releasing the 
full potential”;

• 10-11.02.2011 –  Helsinki - Al 4-lea training ENQA pentru experţii agenţiilor de 
asigurare a calităţii;

• 17-18.02.2011 - Viena  - Conferinţă EQANIE „Learning Outcomes and Quality 
Management in Informatics Education” ;

• 04-07.04.2011 - Madrid – Conferinţă INQAAHE – ANECA „Quality Assurance: 
Foundation for the Future”;

• 16-17.05.2011 - Bonn - Conferinţă ENQA cu tema „Quality Assurance in Lifelong 
Learning”;

• 04-06.06.2011 Oslo – Întâlnire membri ai QUALITY AUDIT NETWORK (Scoţia, 
Elveţia, Finlanda, Spania, Danemarca, Austria, Germania, Olanda, Anglia/Irlanda de 
Nord, România);
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• 16-17.6.2011 – Helsinki –Seminar  ENQA IQA „Learning from each other – using 
benchmarking to develop IQA”;

• 22-25.09.2011 - Como, Italia - Conferinţă EQANIE „Dimensions of Quality Assurance 
in Informatics Education”;

• 28-30.09.2011 – Berlin – A doua întâlnire a echipei de management a proiectului 
QUEST;

• 08-09.11.2011 – Bonn –  Conferinţă „Project Nexus” – „International Student Mobility: 
Giving Credit for Coursework, Recognizing University Degrees”;

• 17-19.11.2011 – Anvers – EQAF 6th. Quality Forum – Organizarea unui workshop de 
către ARACIS împreună cu NOKUT, NVAO şi ECA cu titlul „Trust through mistrust? 
Does the calibration of external QA matter for building trust in higher education?”;

• 24-26.11.2011 - Seminar de consultare în cadrul proiectului FINST coordonat de ESU;
• 30.10-02.12.2011 - Bruxelles – Conferinţă INQAAHE - ENQA „Internationalization 

and Quality Assurance. Connecting European and Global Experiences”;
• 05-06.12.2011 – Sarajevo – Conferinţă HEA “From Quality Assurance to Quality 

Culture”.

   
Vizită de lucru în Spania, 21-26 februarie 2011

II.4.2   Apartenenţa la structuri europene şi alte organizaţii internaţionale de 
specialitate 

ARACIS are calitatea de membru cu drepturi depline (full-member) al European 
Association for Quality Assurance in Higher Education (ENQA) începând din anul 2009. 
Agenţia este reprezentată în Board-ul Executiv al asociaţiei de prof. univ. dr. Radu Mircea 
Damian, ales pentru un mandat de trei ani  la adunarea generală a ENQA ce a avut loc la 
Bucureşti, în luna octombrie 2011, după ce anterior fusese membru cooptat pentru un an de 
zile, conform cutumei ENQA. În acest context al apartenenţei la ENQA, se cuvine a fi amintit 
faptul că în anul de referinţă, preşedintele ENQA a felicitat ARACIS pentru progresele făcute 
şi raportate în primii doi ani după acordarea statutului de membru cu drepturi depline al ENQA, 
în conformitate cu raportul de evaluare din anul 2009. Participarea reprezentantului ARACIS 
ales în Board-ul ENQA, prof. R.M. Damian, la şedinţele periodice ale acestui organism de 
conducere al asociaţiei s-a desfăşurat în 2011 în conformitate cu calendarul stabilit (19-21.01; 
11-12.03; 29-30.04; 08-09.09; 05.10; 24 -25.11).

În perioada 06 – 07.10.11 ARACIS a organizat la Bucureşti, împreună cu ENQA, 
Adunarea generala a asociaţiei, acţiune de o mare importanţă şi vizibilitate internaţională, care 
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a fost marcată la sesiunea de deschidere de participarea şi alocuţiunea Ministrului Educaţiei, 
Cercetării, Tineretului şi Sportului, precum şi a altor factori de decizie din domeniul educaţiei.

În acelaşi cadru, în conformitate cu dispoziţiile legale naţionale, ARACIS este listată 
şi în Registrul European al Agenţiilor de Calitate din Învăţământul Superior (EQAR). De 
asemenea, ARACIS este şi membru cu drepturi depline în CEENQA – CENTRAL-AND-
EASTERN-EUROPEAN-NETWORK-OF-QUALITY-ASSURANCE-AGENCIES-IN-HIGHER-
EDUCATION, reţea regională rezultată prin reorganizarea şi schimbarea statutului grupării 
CEEN, în Reţeaua internaţională a Agenţiilor de asigurare a calităţii în învăţământul superior, 
cu sediul la Dublin (INQAAHE), şi al European Network for Accreditation of Engineering 
Education (ENAEE).

II.4.3   Participare la proiecte internaţionale în calitate de partener

ARACIS a continuat să participe în calitate de partener la proiecte internaţionale 
multianuale, finanţate din diferite surse externe, la care a asigurat desfăşurarea 
corespunzătoare a activităţilor care i-au revenit prin propunerea de proiect precum şi co-
finanţarea în cuantumul stabilit.

• Proiectul propus de ENQA 510499-LLP-1-2010-1-FI-ERASMUS-EMHE, cu 
acronimul proENQA, finanţat de agenţia  Europeană EACEA în cadrul Programului 
LLL - LifeLong Learning, sub-acţiunea ERASMUS Modernisation of Higher Education

• Quest for Quality for Students (QUEST), la care ARACIS este partener al ESU.

II.5.   Vizibilitatea ARACIS în media 

În cursul anului 2011, ARACIS a fost menţionată în numeroase articole de presă, 
publicate atât în cotidiane centrale cât şi locale, fie în varianta tipărită sau online: „Gândul”, 
„Adevărul”, „Evenimentul Zilei”, „România liberă”, „Cotidianul”, „Ziarul de Iaşi” şi altele, sau 
pe site-ul agenţiei de presă Mediafax. De asemenea, au fost publicate pe site-ul ARACIS 
peste 25 comunicate şi informări de interes general privind activitatea agenţiei şi a reuniunilor 
Consiliului ARACIS. 

În data de 26 octombrie 2011, ARACIS a organizat, în Aula Magna a Universităţii 
„Titu Maiorescu” din Bucureşti, conferinţa de închidere a proiectului „Asigurarea calităţii în 
învăţământul superior din România în context European. Dezvoltarea managementului calităţii 
academice la nivel de sistem şi instituţional – ACADEMIS” (contract nr.: POSDRU/2/1.2/S/1). 
La eveniment au participat, pe lângă rectorii universităţilor evaluate, evaluatori ai ARACIS 
din toate comisiile de specialitate, studenţi, personalităţi implicate în activitatea de asigurare 
a calităţii în învăţământul superior, şi jurnalişti. În cadrul lucrărilor conferinţei s-a discutat 
despre noua Metodologie de evaluare externă, standardele de referinţă şi lista indicatorilor 
de performanţă a ARACIS, Barometrul Calităţii, baza de date, precum şi alte aspecte ale 
asigurării calităţii în învăţământul superior.

De asemenea, ARACIS a anunţat, inclusiv printr-un comunicat de presă pe site-ul 
agenţiei Mediafax, finalizarea unui proiect de cercetare dezvoltare, implementat în calitate 
de beneficiar, în parteneriat cu EUA – Asociaţia Universităţilor Europene, cu finanţare din 
Fonduri Structurale. Tema acestui proiect este „Asigurarea calităţii în învăţământul superior 
din România în context european. Dezvoltarea managementului calităţii academice la nivel de 
sistem şi instituţional“ - contract POSDRU/2/1.2/S/1. 
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II.6.   Activitatea financiară a ARACIS 

Bugetul de venituri şi cheltuieli propriu pe anul 2011 a prevăzut, atât  la venituri cât 
şi la cheltuieli, suma de 22.420.004 lei, reprezentând aproximativ 5.155.000 EURO, din care 
6.100.662 lei, respectiv aproximativ 1.402.774 EURO pentru proiectul finanţat din fonduri externe 
nerambursabile, POSDRU/2/1.2/S/1. Veniturile  ARACIS  provin din surse proprii, conform 
legislaţiei în vigoare, precum autorizarea funcţionării provizorii/acreditarea programelor de 
studii, evaluarea periodică şi din venituri financiare (dobânzi bancare), respectiv din fonduri 
externe nerambursabile aferente proiectului precizat mai sus. La 31 decembrie 2011, ARACIS 
a înregistrat venituri estimate în sumă de 19.276.804  lei, reprezentând aproximativ 4.432.468 
EURO, în timp ce cheltuielile estimate se ridică la suma de 14.636.536 lei, respectiv 3.365.495 
EURO. Atât veniturile cât şi cheltuielile realizate la 31 decembrie 2011 se referă la activitatea 
derulată în vederea autorizării funcţionării provizorii/acreditării programelor de studii, evaluării 
periodice, precum şi la implementarea proiectului POSDRU/2/1.2/S/1. Datele de mai sus au 
fost calculate în conformitate cu prevederile legale aplicabile în România. Totodată, activitatea 
economico - financiară a ARACIS aferentă exerciţiului financiar 2011 a fost auditată de o 
echipă de experţi ai SC Expert Cont SRL. Potrivit Raportului de audit financiar întocmit 
şi depus la agenţie, s-a considerat că situaţiile financiare au fost întocmite într-o manieră 
adecvată şi corectă, în conformitate cu Legea 82/91 actualizată.

III.   ACTIVITĂŢI DE EVALUARE 

În anul 2011, a continuat activitatea de evaluare a instituţiilor de învăţământ superior din 
România de către ARACIS. Un număr de patru universităţi au fost evaluate în cadrul Activităţii 
1.c - Autoevaluare şi evaluare externă din cadrul Proiectului POSDRU „Asigurarea calităţii 
în învăţământul superior din România în context european. Dezvoltarea managementului 
calităţii academice la nivel de sistem şi instituţional“ pentru schimbarea calificativului obţinut 
în urma primei evaluări (cf. Tabel. 1). 

TABEL 1:  Evaluări externe ale Calităţii 2010 în cadrul proiectului ACADEMIS

Nr.
Crt. Denumirea universităţii Calificativul obţinut în urma evaluării 

instituţionale

1.   Universitatea „Artifex“ din Bucureşti 
(particulară) ÎNCREDERE – 1 IULIE 2011

2. Universitatea „Bioterra“ din Bucureşti 
(particulară)

GRAD DE ÎNCREDERE LIMITAT - 26 august 
2011

3. Universitatea „Danubius“ din Galaţi 
(particulară)

GRAD DE ÎNCREDERE LIMITAT - 22 
septembrie 2011 Contestaţie în curs de 
soluţionare la data publicării

4. Universitatea „Mihail Kogălniceanu“ din Iaşi 
(particulară)

LIPSĂ DE ÎNCREDERE - 22 septembrie 
2011
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De asemenea, s-a finalizat evaluarea pentru şase universităţi ce s-au adresat direct 
ARACIS în anul 2011 şi au încheiat  contracte pentru evaluarea externă a calităţii, iar alte 11 
universităţi sunt în proces de evaluare (cf. Tabel 2)

TABEL 2 : Evaluări externe ale calităţii 2011

Nr.
crt. Denumirea universităţii Calificativul obţinut în urma evaluării 

instituţionale

1. Universitatea de Arhitectură  
şi Urbanism „Ion Mincu“ din Bucureşti (stat)

GRAD DE ÎNCREDERE RIDICAT  - 1 iulie 
2011

2. Universitatea din Oradea (stat) ÎNCREDERE - 1 iulie 2011

3. Universitatea „Constantin Brâncoveanu“ din 
Piteşti (particulară)

GRAD DE ÎNCREDERE RIDICAT – 20 
ianuarie 2011

4. Universitatea „Petre Andrei“ din Iaşi 
(particulară) ÎNCREDERE – 22 septembrie 2011

5. Universitatea „Vasile Alecsandri“ din Bacău 
(stat) ÎNCREDERE – 22 septembrie 2011

6. Universitatea „Valahia“ din Târgovişte (stat) GRAD DE ÎNCREDERE RIDICAT  - 22 iulie 
2011

7. Universitatea „Hyperion“ din Bucureşti 
(particulară) În curs de evaluare

8. Universitatea „Spiru Haret“ din Bucureşti 
(particulară) În curs de evaluare

9. Universitatea „Nicolae Titulescu“ din 
Bucureşti (particulară) În curs de evaluare

10. Universitatea Română de Ştiinţe şi Arte 
„Ghe. Cristea“ din Bucureşti (particulară) În curs de evaluare

11. Universitatea „Andrei Şaguna“ din Constanţa 
(particulară) În curs de evaluare

12. Universitatea Europeană „Drăgan“ din Lugoj 
(particulară) În curs de evaluare
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13. Universitatea „Dimitrie Cantemir“ din Târgu 
Mureş (particulară) În curs de evaluare

14. Universitatea „George Bariţiu“ Braşov 
(particulară) În curs de evaluare

15. Institutul Teologic Baptist din Bucureşti 
(particulară) În curs de evaluare

16. Universitatea din Piteşti (stat) În curs de evaluare

17. Universitatea Româno-Germană din Sibiu 
(particulară) În curs de evaluare

Totodată, în perioada de referinţă ARACIS a continuat şi Monitorizarea specială a 
Universităţii „Apollonia” din Iaşi,  în conformitate cu prevederile OMECTS NR. 3633/2010 
din 16/04/2010 publicat in MO, PI nr. 451 din 02/07/2010 - Anexa 1 – PRIMA ETAPĂ.

În ceea ce priveşte evaluarea programelor de studii, în anul 2011, ARACIS a evaluat 
540 de programe de studii universitare de licenţă, în vederea autorizării provizorii (116 
programe), a acreditării (271 programe), respectiv evaluări periodice (153 programe).

 

În vederea autorizării provizorii din cele 116 programe evaluate, 94 au avut ca obiect 
programele de studii cu frecvenţă şi 22 pe cele în format ID/IFR. 
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În ceea ce priveşte evaluarea în vederea acreditării programelor de studii de licenţă, 
din cele 271 de programe evaluate, 168 au fost pentru programe de studii cu frecvenţă şi 103  
pe cele în format ID/IFR.

  

Totodată, ARACIS a evaluat, în vederea acreditării, 627 de programe de studii 
universitare de master, din care 553  programe cu frecvenţă şi 74  în format ID/IFR.

                

Astfel, din totalul de 1.167 de programe de studii universitare de licenţă şi master 
evaluate, 1101 au primit aviz favorabil din partea Consiliului ARACIS şi 66 au fost respinse. O 
listă exhaustivă a rezultatelor evaluărilor este anexată la sfârşitul prezentului Raport.

Standardele şi procedurile de evaluare pot fi consultate pe site-ul Agenţiei, www.
aracis.ro.

IV.   EVALUATORII ARACIS 

IV.1.   Registrul Naţional al Evaluatorilor (RNE)

În conformitate cu prevederile legale în domeniul asigurării calităţii în învăţământul 
superior, Consiliul ARACIS a constituit Registrul Naţional al Evaluatorilor (RNE), care 
este alcătuit din profesori şi conferenţiari universitari, din ţară şi străinătate, cu activitate 
profesională şi integritate morală recunoscute, competenţă şi experienţă în asigurarea 
calităţii educaţiei la nivel naţional şi internaţional. Pentru o evaluare cât mai obiectivă privind 
legătura învăţământului superior cu piaţa forţei de muncă, din RNE fac parte şi reprezentanţi 
ai angajatorilor cu experienţă în domeniul managementului resurselor umane. 
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A fost creată o platformă online de înregistrare şi evaluare a experţilor, pe baza 
metodologiei şi a standardelor actuale ale ARACIS (pfe.aracis.ro). Platforma online are ca 
obiectiv principal crearea şi actualizarea permanentă şi în timp real a unei baze de date cu 
evaluatorii ARACIS, din care se generează RNE.

RNE este structurat pe comisii de specialitate şi în cadrul acestora pe domenii de 
studii. Există 14 comisii academice şi o comisie a angajatorilor. Pentru fiecare evaluator 
sunt publice următoarele informaţii: titlu didactic, nume şi prenume, studii universitare, 
experienţa academică şi ştiinţifică, experienţa în evaluarea academică, proiecte QA, 
publicaţii semnificative din ultimii 5 ani în domeniile de expertiză şi QA, abilităţi lingvistice 
şi universitatea în care lucrează. Pentru evaluatorii care aparţin comisiei angajatorilor CV-ul 
acestora este public. 

Evaluatorii din RNE au acces permanent la baza de date pentru actualizarea datelor 
personale, atât în română cât şi în engleză (pfe.aracis.ro). 

 
Seminarii Regionale cu evaluatori interni şi externi ai calităţii academice

IV.2.   Studenţii – evaluatori

Unul dintre obiectivele ARACIS îl reprezintă păstrarea unui dialog constructiv cu 
studenţii, creşterea rolului acestora în procesul de evaluare şi asigurare a calităţii educaţiei. 
Ca urmare a acestui deziderat, studenţii sunt implicaţi activ în activităţile ARACIS şi implicit 
ale universităţilor. Agenţia se implică în promovarea calităţii în învăţământul superior, atât 
prin acţiunile propriu-zise de evaluare, cât şi prin acţiuni suport de formare a resursei umane 
(cadre didactice, studenţi, personal din Departamentele de Asigurare a Calităţii).

ARACIS a înţeles rolul important pe care studenţii îl au în procesul educativ, de 
aceea a sprijinit şi salutat includerea a doi reprezentanţi ai asociaţiilor studenţeşti - Alianţa 
Naţională a Organizaţiilor Studenţeşti din România (ANOSR), Uniunea Naţională a Studenţilor 
din România (UNSR) în cadrul Consiliului ARACIS.  Acest lucru a fost posibil datorită Legii 
69/2011, publicată în M.O. 372/2011, care modifică Art.16 şi Art. 19 din OU 75/2005 privind 
asigurarea calităţii educaţiei. În consecinţă, „ARACIS este condusă de un consiliu alcătuit 
din 17 membri cu funcţii didactice de predare în învăţământul superior şi 2 studenţi, 
reprezentanţi ai federaţiilor studenţeşti din România”.
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De asemenea, la propunerea asociaţiilor studenţeşti, iniţiativele ARACIS s-au 
concretizat, în cursul anului 2011, în sprijinirea a două sesiuni de formare a studenţilor 
evaluatori: 

a. 16 – 20 mai 2011. Alianţa Naţională a Organizaţiilor Studenţeşti din România (ANOSR), 
împreună cu Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior 
(ARACIS) şi Universitatea „Dunărea de Jos” din Galaţi a organizat, în perioada 16 
- 20 mai 2011 la Galaţi, o sesiune naţională de formare pentru studenţii evaluatori. 
Evenimentul a avut ca scop formarea a 25 de studenţi evaluatori care ulterior vor 
participa la evaluările instituţionale derulate de ARACIS. Studenţii participanţi la 
sesiunea de formare au dorit să fie bine instruiţi în domeniul asigurării interne a 
calităţii, pentru a fi o parte activă în procesul de îmbunătăţire a acestui domeniu.

b. 4 – 9 decembrie 2011. Alianţa Naţională a Organizaţiilor Studenţeşti din România 
(ANOSR), împreună cu Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul 
Superior (ARACIS) a organizat, în perioada 4 – 9 decembrie 2011, la Universitatea 
de Medicină şi Farmacie „Iuliu Haţieganu” din Cluj-Napoca, o sesiune de pregătire 
a studenţilor evaluatori. Aceştia vor participa la evaluările instituţionale externe ale 
ARACIS.

  
Training pentru studenţi – Cluj-Napoca, 2011

Obiectivele declarate ale evenimentelor au fost următoarele:
• o înţelegere a contextului naţional şi internaţional privind asigurarea calităţii în 

învăţământul superior;
• o mai bună înţelegere a rolului şi provocărilor asigurării calităţii în învăţământul 

superior;
• înţelegerea şi operarea cu toate conceptele importante din domeniul asigurării 

calităţii;
• înţelegerea principiilor care stau la baza mecanismelor de asigurare a calităţii în 

România;
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• cunoaşterea documentelor fundamentale în domeniul asigurării calităţii (Legea 
asigurării calităţii, Ghidul de evaluare externă, European Standards and Guidelines, 
Metodologia de evaluare externă, standardele, standardele de referinţă şi lista 
indicatorilor de performanţă a ARACIS) pentru a le putea ulterior folosi în evaluările 
la care vor participa;

• înţelegerea rolului studentului în echipa de evaluare;
• nu în ultimul rând, studenţii interesaţi au avut ocazia de a-şi dezvolta competenţe 

transversale în materie de gândire critică şi analitică, managementul timpului, 
munca în echipă şi comunicarea.   

V.   PROIECTE DERULATE DE ARACIS 

În anul 2011, ARACIS a avut calitatea de beneficiar pentru implementarea  a două 
proiecte, după cum urmează :

• Proiectul ACADEMIS – POSDRU/2/1.2/S/1

În anul de referinţă, a fost finalizată implementarea proiectului intitulat ”Asigurarea 
calităţii în învăţământul superior din România în context european. Dezvoltarea 
managementului calităţii academice la nivel de sistem şi instituţional”. Acest proiect a 
fost conceput şi depus în scopul evaluării instituţionale a 46 de universităţi acreditate de stat şi 
private din România, în contextul obligaţiei legale de evaluare periodică la cinci ani, aşa cum 
reiese din dispoziţiile OUG 75/2005. Valoarea totală a acestui proiect a fost de 18.301.987 lei.

Obiectivul general al proiectului a fost reprezentat de dezvoltarea în universităţile 
din România a unei culturi a calităţii competitive pe plan european şi bazată pe capacitate 
managerială, care să contribuie la nivel de sistem la proiectarea şi aplicarea eficientă a 
politicilor privind calitatea academică şi la perfecţionarea metodologiilor, instrumentelor, 
standardelor şi tehnicilor de evaluare externă a calităţii, iar la nivel de instituţii, contribuie la 
îmbunătăţirea calităţii activităţii acestora. 

În acest mod, ARACIS a răspuns direct cerinţelor identificate în cadrul POS 
Dezvoltarea Resurselor Umane, Axa Prioritară 1, domeniul major de intervenţie 1.2 „Calitate 
în învăţământul superior” care constau în „Dezvoltarea şi implementarea unui sistem eficient 
de asigurare şi management al calităţii, atât la nivel de sistem, cât şi la nivelul instituţiilor de 
învăţământ superior.” 

Activităţile propuse şi rezultatele atinse în perioada de referinţă în vederea realizării 
obiectivelor au fost următoarele:

1. Autoevaluare şi evaluare externă

• 46 universităţi evaluate instituţional;
• Constituirea unei baze de date cu toate informaţiile obţinute, date relevante primite de 

la o universităţile evaluate;
• O nouă metodologie de evaluare propusă MECTS spre aprobare prin Hotărâre de 

Guvern.
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2. Evaluarea calităţii învăţământului universitar 

• Elaborarea a trei rapoarte anuale privind starea calităţii i în învăţământul superior 
românesc; 

• Realizarea a trei Barometre ale Calităţii – 2009, 2010 şi 2011, ca instrumente de 
analiză privind percepţia asupra calităţii învăţământului superior;

• Elaborarea unui Policy Paper la finalul proiectului, cu formularea de concluzii şi 
propunerea de politici privind îmbunătăţirea calităţii la nivel de sistem şi pe tipuri de 
instituţii.

3. Indicatori de referinţă

• Elaborarea pe baze comparative naţionale şi europene, a indicatorilor de referinţă 
pe tipuri de instituţii şi domenii de studii (benchmarking instituţional şi specializat). 
Indicatorii au fost elaboraţi, fiind publicate o serie de broşuri în acest sens, acestea 
fiind disponibile şi pe site-ul ARACIS;

• Simularea aplicării indicatorilor selectaţi prin generarea de clasificări ale universităţilor 
şi programelor în funcţie de rezultate în cadrul a zece domenii de studiu, relevante la 
nivel naţional şi european. 

4. Formarea de evaluatori interni şi externi ai calităţii academice

• Organizarea a şase workshop-uri, prin care au fost formaţi peste 350 de evaluatori 
interni din cele 46 de universităţi participante în proiect; 

• Organizarea a 12 sesiuni de formare a circa 360 de evaluatori externi, care au primit 
un certificat de evaluator al calităţii academice. 

5. Promovare, Diseminare, Transfer de Cunoaştere

• Organizarea a trei conferinţe naţionale anuale pentru popularizarea rezultatelor 
proiectului ;

• Organizarea, în România, a unei serii de trei conferinţe internaţionale anuale, cu 
participanţi din instituţii cu anumit potenţial în transferul de know-how în domeniul 
calităţii în educaţie, sub denumirea generică de „Institutional Strategic Quality 
Management: From Minimum Requirements to Overall Quality Improvement – 
ISQM 2009, 2010 şi 2011”;

 
ISQM 2011 – Sibiu, 14 - 16.07.2011
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• Organizarea a patru vizite de lucru, în patru centre universitare europene. În decursul 
anului 2011, au fost efectuate două vizite de studii, în Spania, Austria şi Ungaria, la 
care s-au adăugat alte două vizite efectuate în anul 2010 în Franţa şi în state ale 
Europei de Nord (Finlanda, Suedia, Norvegia), în cadrul cărora au fost schimbate 
bune practici cu experţi europeni relevanţi în domeniu;

 
Vizita de lucru în Ungaria

 
Vizita de lucru în Austria 

• Organizarea a şapte seminarii regionale de diseminare a rezultatelor proiectului;
• Participarea membrilor echipei de management şi implementare la o serie de conferinţe 

internaţionale relevante în domeniu şi diseminarea proiectului şi rezultatelor atinse;
• Publicarea unui număr de şase ediţii ale Quality Assurance Review, care au reunit 

studii şi analize de calitate privind conceptul de evaluare şi de asigurare a calităţii 
învăţământului superior;

• Achiziţionarea de cărţi, reviste şi achiziţionarea unor abonamente la baze de date 
relevante privind calitatea în învăţământul superior.

Proiectul a fost elaborat în decursul lunilor decembrie 2007 – martie 2008, fiind 
depus în cadrul procedurii de evaluare din primăvara anului 2008. Contractul de finanţare 
a fost semnat în luna septembrie 2008, implementarea efectivă a proiectului începând la 01 
noiembrie 2008, pentru o durata de 36 de luni, care a luat sfârşit la 31.10.2011.
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• Proiectul SEECIS -  POS CEE/438/323     

Începând cu data de 06.10.2011, ARACIS a demarat derularea proiectul „Sistem de 
eEducaţie pentru evaluarea Calităţii în Învăţământul Superior din România (SeECIS)”, 
prin Programul Operaţional Sectorial „Creşterea Competitivităţii Economice”- co-finanţat prin 
Fondul European de Dezvoltare Regională, în data de 24 noiembrie 2011 - ora 11:30, având 
loc la Institutul Naţional de Statistică din Bucureşti CONFERINŢA DE LANSARE a acestui 
proiect. Valoarea totală a proiectului este de 5.976.482,50 RON, perioada de implementare 
fiind de 24 luni.  Proiectul are drept obiectiv general sprijinirea calităţii procesului de evaluare 
academică, prin implementarea unui sistem de eEducaţie, care să permită evaluatorilor 
accesul la cursuri on-line şi off-line, specifice activităţilor ARACIS, realizate la cel mai înalt 
nivel, cu ajutorul tehnologiei IT.

Astfel, pentru dezvoltarea şi îmbunătăţirea metodologiei de evaluare externă,  în 
deplină concordanţă cu Standardele şi Liniile Directoare Europene pentru Asigurarea Calităţii 
în Învăţământul Superior, precum şi pentru actualizarea periodică a standardelor naţionale de 
referinţă şi a indicatorilor de performanţă în evaluarea şi asigurarea calităţii în învăţământul 
superior, ARACIS îi revine misiunea de a asigura resurse umane instruite care să contribuie la 
realizarea unei „educaţii de calitate”.  Având în vedere că practica evaluării externe a calităţii în 
învăţământul superior, la nivel naţional şi internaţional, este într-o continuă schimbare, un factor 
important în cadrul procesului de evaluare externă a calităţii îl reprezintă nivelul de pregătire al 
evaluatorilor ARACIS. Una dintre preocupările constante ale ARACIS este formarea continuă 
a evaluatorilor săi. Mai mult, Legea Educaţiei Naţionale nr. 1/2011 şi celelalte reglementări din 
domeniul învăţământului superior pun un accent deosebit pe această componentă. 

În acest context, prin proiectul „Asigurarea calităţii în învaţământul superior 
din România în context European. Dezvoltarea managementului calităţii academice 
la nivel de sistem şi instituţional – ACADEMIS” implementat de ARACIS, s-a creat o 
nouă Metodologie de evaluare externă, standarde, standarde de referinţă şi lista indicatorilor 
de performanţă, pentru a cărei implementare se impunea o pregătire a tuturor evaluatorilor 
ARACIS. Astfel, implementarea unui sistem de eEducaţie, aşa cum reiese din Planul 
de Acţiuni elaborat la nivel de ARACIS, reprezintă modalitatea cea mai eficace de 
pregătire continuă din punct de vedere al raportului calitate/preţ, care poate eficientiza 
performanţa evaluatorilor în condiţiile în care au fost elaborate pachete coerente de 
programe de formare continuă.

Conferinţa lansare proiect SEECIS – 24 noiembrie 2011
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VI.   Proiecte la care ARACIS este partener
• Dezvoltarea studiilor universitare de doctorat în domeniul Medicină Dentară 

(Doc-Dent), la care ARACIS este partener al Universităţii de Medicină şi Farmacie 
„Carol Davila” din Bucureşti; 

• Formarea şi dezvoltarea aptitudinilor şi interesului pentru cercetarea ştiinţifică 
teoretică şi aplicată la nivelul studiilor de masterat în domeniul ştiinţelor 
medicale, la care ARACIS este partener al Institutului Naţional de Boli Infecţioase 
„Prof. Dr. Matei Balş” (prin Academia Europeană HIV/SIDA şi de Boli Infecţioase);

• Asigurarea Calităţii în Învăţământul Masteral Internaţionalizat: Dezvoltarea 
cadrului naţional în vederea compatibilizării cu Spaţiul European al 
Învăţământului Superior  (ASIGMA), la care ARACIS este partener al Universităţii 
Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca;

 

• Burse doctorale de pregătire ecoeconomică şi bioeconomică complexă pentru 
siguranţa şi securitatea alimentelor şi furajelor din ecosisteme antropice,  la 
care ARACIS este partener al Institutului Naţional de Cercetări Economice “Costin C. 
Kiriţescu” din cadrul Academiei Române;
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• Formarea şi dezvoltarea aptitudinilor şi interesului pentru cercetarea, ştiinţifică, 
teoretică şi aplicată a studenţilor din ciclul de licenţă şi masterat în domeniul 
ştiinţelor sociale şi politice, la care ARACIS este partener al Şcoalii Naţionale de 
Studii Politice şi Administrative din Bucureşti;

• Formarea cadrelor didactice universitare şi a studenţilor în domeniul utilizării 
unor instrumente moderne de predare-învăţare-evaluare pentru disciplinele 
matematice în vederea creării de competenţe performante şi practice pentru 
piaţa muncii, proiect MECTS în care ARACIS a avut experti pe termen scurt;

• Standarde de calitate şi indicatori de performanţă specifici pentru Învăţământul 
Superior din Domeniul Sănătăţii, la care ARACIS este partener al Universităţii de 
Medicină şi Farmacie “Iuliu Haţieganu” din Cluj-Napoca.
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ANEXA 1
Programe de studii universitare de licenţă evaluate de către ARACIS  

în anul 2011 în vederea autorizării de funcţionare provizorie  
– forma de învăţământ cu frecvenţă
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ANEXA 2
Programe de studii universitare de licenţă evaluate de către ARACIS  
în anul 2011 în vederea autorizării de funcţionare provizorie – formele 

de învăţământ cu frecvenţă redusă şi învăţământ la distanţă
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ANEXA 3
Programe de studii universitare de licenţă evaluate de către ARACIS  
în anul 2011 în vederea acreditării – forma de învăţământ cu frecvenţă
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ANEXA 4
Programe de studii universitare de licenţă evaluate de către ARACIS  

în anul 2011 în vederea acreditării – formele de învăţământ cu frecvenţă 
redusă şi învăţământ la distanţă
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Raportul de Activitate al Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii 
în Învăţământul Superior - 2011

ANEXA 5
Programe de studii universitare de licenţă evaluate de către ARACIS  

în anul 2011 în vederea evaluării periodice – forma de învăţământ  
cu frecvenţă
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ANEXA 6
Programe de studii universitare de master evaluate de către ARACIS  
în anul 2011 în vederea acreditării – forma de învăţământ cu frecvenţă
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ANEXA 7
Programe de studii universitare de master evaluate de către ARACIS  

în anul 2011 în vederea acreditării – forma de învăţământ 
cu frecvenţă redusă
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